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Réwnania i nieréwnosci z bezwzgledng warto$cig 39

12. Na osi liczbowej zaznacz przedziat (-8; 3).
Uzupetnij zdanie i w miejsce .......... wpisz odpowiednie liczby.

1 Wszystkie liczby naturalne nalezace do tego przedzialtu, to .......... .

2 Liczba najmniejsza nalezaca do tego przedziatu jest .......... .

3 Wszystkie liczby catkowite z tego przedziatu nie mniejsze niz zero, to .......... .
4

Liczby naturalne dodatnie nalezace do tego przedziatu, to .......... .

13. Przyporzadkuj kazdemu przedziatlowi przedstawionemu na osiach liczbowych oznaczo-
nych literami od A do F, odpowiedni opis stowny, oznaczony cyframi od 14,6,

A 32101 2 3 x 1 Liczby rzeczywiste nieujemne.

Oo—>»
B. 2 Liczby rzeczywiste mniejsze lub rowne —2.

O ——>> 3 Liczby rzeczywiste wieksze od —1 i mniej-
C.7372710123x Y Y ¢ ]

sze od 3.
D. + + G + — 4 . . .
32-10 1 2 3 X Liczby rzeczywiste ujemne.
E. ———F+——F+—+——> 5 Liczby rzeczywiste wieksze od —1 i mniej-
-3-2-101 2 3 X .
sze lub rowne 2.
E 32101 2 3 X 6 Liczby rzeczywiste wigksze lub rowne —1.

Roéwnania i nierownosci z bezwzgledng wartoscia

3.21. Uzywajac symbolu warto$ci bezwzglednej zapisz zbior tych punktow x, dla ktorych
odlegto$¢ na osi liczbowe;:

a) od punktu 0 jest rowna 5, b) od punktu —1 jest rowna 4.

3.22. Rozwiaz réwnanie:

a) |-x|=10, b) —(lag|-9)=7, ¢ [4+2=—1, d) ;

3.23. Na osi liczbowej zaznacz zbidr tych punktow, ktorych odleglosc:
a) od punktu M =(-2) jest wigksza od 2,
b) od punktu M =(-5) jest mniejsza od 4.
¢) M =(-4) jest mniejsza od 1, d) K =(-1) jest co najwyzej rowna 5.



Réwnania i nieréwnosci z bezwzgledng warto$cig

3.17.a) 63 z, b) o 3 zt. Wskazowka. 1,07x = 64,20, gdzie x to cena towaru bez podatku VAT.
3.18. Czas krétszy niz 11,33 s. 3.19. Po 20 dniach. Wskazowka. 5+ 6x >125, gdzie x — liczba dni.

3.20. Co najmniej 34 sztuki. Wskazowka. 30x >1000, gdzie x to liczba sztuk przedmiotui xe N7.

Zadania zamknigte — rozwigzywanie rownan i nierownosci liniowych

Nrzadania | 1 | 2 |3 4|56 |7|8|9|10]11] 121 [122| 12.3 | 124 13
. 1-D, 2-E, 3-B,
Odpowied?| A2|F,P| C | B|B|D|C|C|B|C|C|012]-8012)12] 00

Roéwnania i nierdwnosci z bezwzgledna wartoscia
3.21.a) [x|=5, b) |x+1|=4.

3.22.a) x=-10 lub x=10, b) a=-2 lub a=2, c¢)rdéwnanie sprzeczne, d) c=-9 lub c¢=3.

3.23.a) xe(-o0;—4)U(0;+x), b) xe(-9;-1).
|x+2|>2 |x+2[>2 |x+5|<4
4 2 01 x 9 5 101 x
0 xe(-5-3), d) xe(-6;4).
be+4]<1 |x+1|<5
5 4 3 X -6 01 4 x
3.24. a) > b) ; ; ; ; ; »
-3 0 1 3 X -3 0 1 3 X
) ‘ > d) — »
-1 0 1 2 5 X -3 -1 0 1 X

3.25.2) xe(-2;6), b) xeR, ¢) xe<—l;%>, d) xe(-o0;—1) lub xe(5;+).

Wskazéwka. ¢) (3x+1)2 =p3x+1, a) (2—x)2 =2-x|=|x-2|

3.26. a) |x|<6, b) |x|§4, c) |x|>3, d) |x|25, e) |x—1,5|<1,5, f) |x—2,5|51,5.
Wskazéwka. €) =1,5<x-1,5<1,5, czyli xe(0;3), f) -1,5<x—2,5<1,5, czyli xe(1;4).

Zadania zamknigte — rownania i nierownosci z bezwzgledng wartoscia

Nr zadania 14 | 15|16 | 17 | 18

Odpowiedz |F,P| C | B | C | B




60 4. Funkcje

E Na wykresie przedstawiono anomalny charakter V [emd]
D rozszerzalnosci cieplnej jednego grama wody. 1,003
1 Odczytaj z wykresu i podaj maksymalne przedziaty: 1,002
a) dla jakich temperatur 7 objetos¢ wody maleje, 1,001
b) dla jakich temperatur 7" obj¢tos¢ wody roénie, 1,000 === }
¢) dla jakiej temperatury 7" objetos¢ wody jest naj- e ‘L T8 910 1)

mniejsza.
2 Przeanalizuj wykres i uzasadnij, dlaczego w jeziorach woda nie zamarza do dna.

4.10. Na wykresie przedstawio- 120
no zmiany temperatury wody. g% ‘gg
. . . 5 =]
Przeanalizuj wykres i odpo- : = 60
wiedz na pytania. ez 40
. . 20
a) Po uptywie ilu minut woda 0 5
zaczeta wrze¢? 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
b) Jak dtugo woda wrzata? Czas [min]

¢) Jak dtugo trwato podgrzewanie wody?  d) Do jakiej temperatury woda ostygta?
e) Jaka temperatur¢ woda osiagneta po uptywie 2,5 minuty od poczatku ogrzewania?

YA
4.11. Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji f, ktorej y=r(x)
D, = (=2;2). Narysunkach A, B, C i D wykresy sa obrazami ) T
wykresu funkcji f'w pewnym przeksztatceniu. Nazwij to prze- J ol X
ksztalcenie i uzupehij zdania.
A y A B y A C y A D y A
1 y=g(x)
> e —1 VT g(x)
o i, ¥ T, N N R
y=g(x)/ 4B ENE of I\, ¥ w1, X
y=g(x)

1 Wykres funkcji g na rysunku A jest obrazem wykresu funkcji /'w przesunieciu
rownoleglym do osi .......... [ jednostki w .......... ,wige g(x)= e, )

2 Wykres funkcji g na rysunku B jest obrazem wykresu funkcji f'w przesunigciu
rownoleglym do osi .......... [ jednostke w .......... ,wiee g(x)= e, )

3 Wykres funkcji g na rysunku C jest obrazem wykresu funkcji f'w symetrii
wzgledem osi .......... ,wige g(x)= e, )

4 Wykres funkcji g na rysunku D jest obrazem wykresu funkcji f'w symetrii

wzgledem osi .......... 0 e jednostek w.......... ,wiee g(x)= . .



82 4. Funkcje — odpowiedzi i wskazowki

Odpowiedzi i wskazowki

4. Funkcje
Sposoby okreslania funkcji i jej wtasnosci
4.1.AiC.

4.2. Nie. Wskazowka. Sprawdz, czy f (N2 +1)=-1, gdzie f (V2 +1)=|N2 -(V2 +1)|=|-1]=1.

-——Xx

43. x=—2, x,=v2. 4.5 Wskazéwka. Sprawdz, czy f(-2)=1,gdy f(x)= 33.
X

4.6.a) g(x)=1-x, b) g(x)=4x-5.

4.7, Wskazowka. Jezeli f(x)=2x,to f(a-b)=2-(a—b). f(a)=2a, f(b)=2b.

4.8.11 12:00, 2 900, 1000, ‘3 9:00, 15:00, 18:00.

4.9. @ 2) (0%4°), b) (4%10°), ¢) 4°.

4.10. a) Po uptywie 20 minut, b) 20 min (od 20 —40 min.), ¢) 40 min, d) do okoto 10°, e) 20°.
4.11.71 osiy—o2 jednostki w dot, g(x)=7(x)-2, (2 osixo1jednostke wlewo, g(x)=f(x+1),

3 yigx)=rf(-x), @ x g(x)=-f(x)

Zadania zamkniete — sposoby okreslania funkcji i jej wtasnosci

Nr zadania 1 2 3 4 (5|16 |7 8
Odpowiedz | F,P | FP| B2 |C | D |D | B | A, DiF

Funkcja liniowa

4.12. a) (0,-3), wykres nie przecina osix, b) (0, \/g), [\/35,0), c) (0,1+\/§), (1,0).

4.13.a) y=-2x+3, b) x) = %, ¢) y=-2x+32. Wskazowka. a) Wykres funkcji f przechodzi np. przez
punkty o wspotrzednych (0,3) i (2,-1), ¢) 0=-2-16+b, stad b=32.

4.14. a) 60°, b) 135°, ¢) 0°. Wskazowka. Wspdtczynnik kierunkowy a =tga.

4.15.a) y=3x+1, b) y=—x+1.

4.16. Wskazéwka. f(x+1)=a(x+1)+b, zatem f(x+1)—f(x)=ax+a+b—(ax+b).

0.

4.17.2) k>3, b) k<%, ) k:%. Wskazéwhka. a) —2k+6<0, b) 372k4+3 k+2_

>0, ¢) 5
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4. Funkcje

6. Dziecko zjezdza z gorki na sankach. Zmiang predkosci V jazdy opisuje wykres:

\

>
| Predkose (V)

Droga (s)

B.

Predkosé (V)

N

T ——
Droga (s)

. Ksztaltowanie si¢ wartosci akcji dwoch

firm: BAG i FER w ciagu tygodnia przed-

stawiono na diagramie. W piatek za 100
akcji FER 1 50 akcji BAG trzeba byto

zaplacic:
A. 421 7t
C. 849 7t

B. 428 7zt
D. 556 zt

N

0
Predkosc (V)

e
Droga (s)

4,92

Cena [Zl]

514

D- g A

2

]

2

ks,

&

(a9

Droga (s)
— BAG — FER
5.2

Pon

8. Narysunku przedstawiony jest wykres funkcji y = f(x),

anarysunkach A, B, C, D, E, F Emilka narysowata obrazy

wykresu funkcji f'w pewnym przeksztatceniu i opisata je.
Podaj trzy obrazy funkcji £, ktére sg opisane poprawnie.

A. VA
1
ol 12 4 %
/Y—f(X)
iz
D.
YA

Wi

Sr  Czw Pt

YA

/(x)
]
ol 1 4
B, C. A
]
\ y:f(—x) 0 1 X
. /\ y=f(x-4)
2 o] i L _5\
E. F.

y=rf(x)+2

Sy



Funkcja wyktadnicza 75

4.61. Lekarstwa, ktore przyjmuje cztowiek, sg stopniowo eliminowane przez organizm. [1os¢
leku, ktora pozostaje w organizmie, zalezy od wielkosci dawki leku oraz czasu liczonego
od momentu zazycia lekarstwa. Zalezno$¢ ta wyrazona jest wzorem f (t)=d-(0,7)', gdzie
d—to dawka leku wyrazona w mg, ¢ —to czas dziatania leku mierzony w godzinach i ¢ > 0.
Pacjent przyjat 20 mg leku. Na wykresie przedstawiono ilo$¢ leku, ktora pozostaje
W organizmie.

YA
20
18

Zawarto$¢ leku [mg]

4 4 4 4 4 4 4 4 >

0 I 2,63 4 5 6 7 8 9 10 ffczas

a) Oblicz, ile mg leku znajduje si¢ w organizmie pacjenta po uptywie 4 godzin od mo-
mentu zazycia lekarstwa.

b) Oblicz, ile procent leku pozostajacego w organizmie jest eliminowana w ciagu kazdej
godziny.

¢) Odczytaj z wykresu czas, w jakim ilo§¢ leku w organizmie byta wigksza niz 8 mg, ale
mniejsza od 14 mg.

4.62. Po zagotowaniu wody odstawiono pojemnik w pomieszczeniu, w ktorym temperatura
byta rowna 20°C. Temperatura stygngcej wody wyrazona jest wzorem f (1) =20+k-a ",
gdzie k oraz a zaleza od temperatury poczatkowej i ilosci wody. Jesli przyjmiemy, ze
w momencie =0 temperatura byla rowna 100°C, to w momencie ¢ =10 minut juz
tylko 63°C. Oblicz temperature wody po 60 minutach.

4.63. IV miejsce ................... wstaw takie wyrazenie, aby zdanie byto prawdziwe.
1 Jesli funkcja wyktadnicza y =a” jest malejaca, to podstawa a jest liczbg
z przedziahu .................. .
2 Wykresy wszystkich funkcji y =a* przecinajg sie w punkcie
o wspotrzednych .................. . i
3 Wykresy funkcji y=a”* oraz y = (é] sg wzajemnie symetryczne wzgledem

OST civiiiiiiiiinns .



Punkty szczegdlne w tréjkacie 165

10.59. W trojkacie ABC, gdzie |BC|=a, |AC|=b,

D . . bc
bok AB w punkcie D. Wykaz, ze |AD|= -

a+

AB| = ¢, dwusieczna kata ACB przecina

i |BD]= 2=
a+b

10.60. Trojkat o bokach dlugosci 10, 12, 14 podzielono dwusieczng najwigkszego kata na
dwie czg$ci. Oblicz stosunek pol tych czesei.

Zadania zamknigte — punkty szczegolne w trojkacie

21. W trojkacie ABC poprowadzono srodkowe: 4D, BE
i CF, przecinajace si¢ w punkcie S. Odcinki AD 1 EF
przecinajg si¢ w punkcie M jak na rysunku.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jezeli

zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

1SD| = %|AD| P|F MD) = %|AD| P|F M| = é|AD| P|F
22. W trdjkacie ABC |4B|=6, |BC|=12, |AC|=8. c \
Dwusieczna kata CAB przecina bok BC w punk- 12
cie D, jak na rysunku. ) \
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B
oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.
4 6
Dhugos¢ odcinka BD jest rowna:
A. |BD|=f\/§, 1. 45| _|BC],
3 |AC| |BD|
B. | |BD|= l\/ﬁ, ponlewaz 5 Fw1erdgen1§ 2. |BD|=|DC|.
2 o dwusiecznej wynika, ze:
C. |BD|=3J§, 3. [4B] _|BD]
3 |[AC| |DC|




Twierdzenie sinuséw i twierdzenie cosinuséw 183

10.51. 2x (\/§ + 1). Wskazowka. Przyjmij oznaczenia jak na rysunku.
2nr=2m,wigc r=1 oraz R=b.

P\ = pr, gdzie p:lﬂ—afm i r=1 oraz

N :%b-b\/g. Zatem %b(3+x/§)=§b2, skad b=+3+1.
10.52. (-2,0).  10.53.a) (@Q] b) (E,Z} ©) (_Q’ﬁ}
37°37 33 3737
10.54. [cp| =2, |Bp|=>. 10,55, S5 12413
3 3 5 5
10.56. 5 lub 20. 10.57. 3:5. 10.58. % lub ?.

10.59. Wskazowka. Przyjmij oznaczenia, jak na rysunku.

Z warunkow zadania: a =m+ n. Z twierdzenia sinusow dla A ABD

m c n b

oraz AADC: — =— oraz
sina  sin[180°—(a + B)]

sina sin(a +B)

Dzielac otrzymane rownosci stronami otrzymujemy — =
n

. .m c . ac
Poniewaz —=— i m+n=a, stad m=
n b b+c b+c

10.60. % Wskazowka. Przyjmij oznaczenia jak na rysunku.

1 sposob: 1=14_x, skad xzﬁ.
10 12 11

Wysoko$¢ h=|CE| jest wspolna dla obu trojkatow ADC i DBC.

1 .
 Puanc E~10~|CD|-smy
11 sposob: = 1 =

Px cpB 5-12-|CD|-siny

10

Zadania zamkniete — punkty szczeg6lne w trojkacie

Nr zadania 21 22 123|124 125|126 |27 |28 |29
Odpowiedz | Kolejno: P,P,P|C3 |PLP| C | D | A | C | A | A

Twierdzenie sinusow i twierdzenie cosinusow
10.61.2) x=2+3, b) x=2v2, ¢) x=+30+9/3.

10.62.2) R=4/3, b) R=4, ¢) R=8%.



Katy w okregu, styczna do okregu i okregi styczne 179

10.10. 40°, 70°, 70°. Wskazéwka.|« AOK|=|x LOB| = 40°.

W trojkacie AKO: |« KAO|= |« OKA| = M =170°.

C
10.11. P= 21%cm2. Wskazéwka. Zauwazamy, ze |OD|=3 (trojkat pitagorejski ADO).
W trojkacie prostokgtnym CAO wysokos$¢ AD spetnia warunek |AD|2 =|oD|-|DC], dh
16
stad [DC|= 3 414
10.12. o =40°. Wskazéwka. |« BCD|=30° (kat miedzy styczna do okregu a cigciwa),
|<I CBDl =180°-70°=110°.

10.13. @ =30°. Wskazéwka. |< OAB|=|« OBA|=20° , |04|=|0B|=|BC], wi¢c tréjkaty AOB i BOC sg

180°-160°
2

réwnoramienne. W tréjkacie BOC: |<}: OBC| =180°-20°=160°, |<}: BOC| = 10°.

W trojkacie AOB: [« AOB|=180°-2-20° =140°. Zauwazamy, ze a +|< AOB|+ |« BOC|=180°.
10.14. 20v/3 cm, 32 cm, okoto 67°.

/ . 1
Wskazowka. W trdjkacie prostokatnym PAO obliczamy |AP| =+20%2-107 i sina = 2—(())

. .. 12
W trojkacie prostokatnym POB obliczamy |BP| = V202 -12% i sinfB = "

10.15. a =30°. Wskazowka. Trojkat ACO jest prostokatny. Poniewaz
|BO|=|CO|= %|A0|, wige |« BOC|=60°, stad |« OBC|=|<« OCB|=60°.

10.16. a) |AB|:80 cm, b) |AB|:74,6 cm. Wskazowka.

a) W tréjkacie OPO,: |PO,|* =|0,0, " -|PO b) W trojkacie O[POy: [PO|* =005 —|PO, |,

czyli |PO,[* =822 = (1 -1, ). czyli [PO* =822 (1 +1, )

10.17. P=100+/3.

10.18. 25(243 ). Wskazéwka. |AC|=10/3, wige
trojkat ABC jest prostokatny o katach ostrych 30° i 60°.
Pf =PAABC_1)1 —1)2, gdzie PAABC =%10\/§10 oraz

wycinki kot B :én: 10% i Py =én -10%




190 10. Planimetria — odpowiedzi i wskazéwki

10.106. a) a =67,5°, f=135°, y=45°, 6 =45°, b) 5,6 m.

10.107. P=54/3 cm?. Wskazéwka. Zauwaz, ze bok sze$ciokata ma dlugo$é §|KL|, czyli 6 cm.

10.108. ¢) |« DAB|=|«DBA|=72°, |« ADB|=36°. D
Wskazowka. a) Trojkaty ADE i BDC sa przystajace na podstawie cechy bkb, E

b) A ADE =ABDC, wige |AD|=|BD), ¢) o =36°.

Zadania zamknigte — obliczenia geometryczne z wykorzystaniem funkciji
trygonometrycznych

41 | 42 |43 (44 |45)|46 (47|48 (49|50 |51 |52 |53 |54|55|56]|57
pP| Bl | B|C|B|D|C|A|B|C|C|B|C|C|A|C|C

Wskazowki do zadan zamknietych.

1
1+3+4

45. Py 4xc = “Pp4pc-

52. Trojkat AEC jest prostokatny rownoramienny. ACEB = ADFA (cecha bbb),
wigc pole trapezu jest rowne polu kwadratu o przekatnej 16 i boku /4 =8+/2.

53. |« BAC|=|« ACD|=45°.




198 11. Graniastostupy

11.40. Oblicz objetos¢ prostopadiosciennego kartonu
o wymiarach podanych na rysunku. Do tego kartonu
zapakowano prostopadto$cienne pudetka P o wymiarach

60 cm

10 cm x 20 cm x 25 cm. Ile takich pudetek maksymalnie
zmiesci sie w kartonie? %

11.41. Dhugosci trzech krawedzi prostopadto$cianu sg w stosunku 1: 2 : 3. Jezeli te krawedzie
przedhuzymy odpowiednio 0 2 m, 1 m i 3 m, to objetos¢ prostopadtoscianu zwiekszy si¢
0 426 m>. Oblicz dtugosci krawedzi tego prostopadtoscianu.

11.42. W graniastostupie prostym podstawg jest trapez D, | G
rownoramienny o podstawach dlugosci 6 i1 2 oraz kacie ) |
ostrym 30°. Wysokos$¢ graniastostupa jest rowna 4. ! ! B
Oblicz: pi2 |c 4
a) objetos¢ graniastostupa, ,//\
. . -~ 30°
b) dtugos¢ przekatnej graniastosthupa, A B

¢) cosinus kata nachylenia przekatnej graniastostupa
do plaszczyzny jego podstawy.

11.43. Z katownika o dtugosci 6,4 m wykonano szkielet zeberkowy akwarium. Podstawa
akwarium jest prostokatem, w ktorym stosunek dtugosci bokow jest rowny 2 :1. Zakta-
dajac, ze nie ma ono gornej pokrywy, oblicz, jakie wymiary powinno mie¢ akwarium,
aby na jego wykonanie zuzy¢ najmniej szkta.

11.44. W graniastostupie prostym o wysokosci 18 podstawg jest romb, ktoérego suma
dtugosci przekatnych jest rowna 12. Oblicz dlugos¢ przekatnych podstawy, dla ktorych
objetos¢ tego graniastostupa jest najwigksza.

11.45. Dtugos¢ krawedzi a, b, ¢ prostopadtos$cianu zapisano za pomoca wyrazen algebra-
icznych: a=6, b=7—-x, c=x-3.
a) Wyznacz wymiary prostopadlo$cianu, dla ktorych jego objetos¢ jest najwigksza.
b) Wyznacz wymiary prostopadioscianu, dla ktoérych pole jego powierzchni catkowitej
jest najwigksze.

11.46. Oblicz dlugos¢ krawedzi a podstawy 1 wysokos¢ /4 graniastostupa prawidlowego
sze$ciokatnego, w ktérym suma dhugosci wszystkich krawedzi jest rowna 216 1 ktéry ma
najwigksze z mozliwych pole powierzchni bocznej. Oblicz t¢ powierzchnig.



208 11. Graniastostupy — odpowiedzi i wskazowki

11.46. a=9, h=18, B, =972. a
Wskazowka. Przyjmij oznaczenia jak na rysunku.

Z warunkow zadania 12a+6h =216, skad h=36-2a, h h

wigc a>0 1 h>0 oraz 36-2a>0, czyli ae(0;18).
Funkcja P(a) jest funkcja kwadratows okreslong dla a e (0;18). a a
P=P(a)=6a-(36-2a)=-124"+216a.

Wykresem tej funkcji jest fragment paraboli o ramionach

skierowanych w dot jak na rysunku.
-216
24
czyli a=9 i h=36-2-9=18.

Pyay = Play ). gdzie ay =

5>

P(9)=-12-9>+216-9=972 lub Pyyy =P, =6-9(36-18)=972.

Zadania zamkniete — graniastostupy

1 2 3145|6789 ]10

1-B,2-D,3-F,4-E,
5-A

11 12
1-B,2-C,3-A,4-D | BiC

Kolejno: F, EF,P [P P|PP|A2|A1| C | C | C | B




254 14. Elementy statystyki i rachunek prawdopodobieristwa

14.27. Tymon miat trzy zetony. Na kazdym z nich byla inna cyfra sposrod 2, 3 1 7. Tymon
bawigc si¢, zmienial potozenie zetondw, zapisujac za kazdym razem liczbe trzycyfrowa,
ktorg otrzymatl. Oblicz, ile Tymon mégt otrzymac réznych liczb, ktore sa:

a) parzyste, b) nieparzyste, ¢) wieksze od 300.

14.28. Mtodzi matzonkowie mieli mozliwo$¢ wybrania mieszkania sposrod M, 1 M, oraz
samochod sposrod S, S, 1 S;.
a) lIle r6znych mozliwo$ci majg ci matzonkowie?

b) Wypisz wszystkie mozliwo$ci wyboru matzonkow.

14.29. Mtodzi matzonkowie maja mozliwo$¢ wybrania mieszkania sposrod M, 1 M, albo
samochodu sposrod S, S, 1 S;. Wypisz i podaj liczbe wszystkich mozliwosci wyboru
malzonkow.

14.30. Z talii 52 kart losujemy jedna kartg.
W miejsce .......... wpisz odpowiedniq liczbe, aby zdanie byto prawdziwe.
1 Liczba wszystkich mozliwosci otrzymania asa jest rowna .......... .
2 Liczba wszystkich mozliwo$ci otrzymania kiera jest rowna .......... .
3 Liczba wszystkich mozliwo$ci otrzymania karty mtodszej od ,,szostki” jest
rowna .......... .

14.31. Oblicz, ile jest trzycyfrowych liczb naturalnych, w ktorych zapisie dziesigtnym
wystepuje doktadnie jedna cyfra 1 i jedna cyfra 2.

14.32. Oblicz, ile jest czterocyfrowych liczb catkowitych dodatnich, w ktorych zapisie
dziesietnym wystepuje doktadnie jedna cyfra 5 i jedna cyfra 8.

Zadania zamkniete - zliczanie zdarzen elementarnych
i zdarzen losowych

11. Abonent zapomniat dwoch ostatnich cyfr numeru telefonu.
Aby trafi¢ na wlasciwy numer, abonent bedzie musial wykona¢ maksymalnie:

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.

dwukrotnie wybiera jedng cyfre z dziesigciu
A. | 100 prob, 1. |i druga z dziewieciu, czyli zgodnie z reguta
poniewaz mnozenia 10-9 =90.

dwukrotnie wybiera jedng cyfre z dziesigciu, czyli

B. 5 2. . 5
90 prob, zgodnie z reguta mnozenia 10-10 =10.




266 14. Elementy statystyki i rachunek prawdopodobienistwa — odpowiedzi i wskazowki

14.31. 46 liczb. Wskazowka. Na diagramie przedstawiamy schemat liczby trzycyfrowej, w ktorym dla kazde;j

pozycji w zapisie dziesigtnym | cyfra setek | cyfra dziesigtek | cyfrajednosci | okreslimy, ile jest

mozliwosci jej uzupehnienia.
b

8 mozliwosci:
10,3,4,5,6,7,8,9}
8 + 8

2] | owe [ [1]2]

7 mozliwosci:
13,4,5,6,7,8,9}
8 + 7

PR

8 mozliwosci: 7 mozliwosci:
10,3,4,5,6,7,8,9} 13,4,5,6,7,8,9}

8 + 7

Takich liczb trzycyfrowych jest 16 + 15 + 15 = 46.

=16 mozliwoS$ci

=15 mozliwoS$ci

=15 mozliwoS$ci

14.32. 720 liczb. Wskazowka. Na diagramie przedstawiamy schemat liczby trzycyfrowej, w ktérym dla

kazdej pozycji w zapisie dziesigtnym | cyfra tysiecy | cyfra setek | cyfra dziesiatek | cyfra jednosci

okreslimy, ile jest mozliwosci jej uzupelnienia.

ﬂ lub

8 mozliwosci:
10,1,4,5,6,7,8,9}

8'8 + 8.8

8 mozliwosci:

| [s[8] |

T e

8 mozliwosci: 7 mozliwosci:
10,1,4,5,6,7,8,9} 11,4,5,6,7,8,9}
8.8 + 7-8

| [8]s] |

I e

8 mozliwosci: 7 mozliwosci:
10,1,4,5,6,7,8,9} 11,4,5,6,7,8,9}

8-8 + 7.8

{0,1,4,5,6,7,8,9}

I e B

8 mozliwosci:
10,1,4,5,6,7,8,9}

+ 8-8 =192 mozliwosci

wb [ [5] [8]
/
8 mozliwosci:
{0,1,4,5,6,7,8,9}

+ 7-8 =176 mozliwosci

wb [ [ [5]8]
=7

8 mozliwosci:
10,1,4,5,6,7,8,9}

+ 7-8 =176 mozliwosci



272 15. Zestawy zadarn

—3 mozna przeksztalci¢ rownowaznie do wyrazenia

7. (0-2) Wyrazenie wymierne
-Xx

ax+b

. Wyznacz wartosci liczbowe wspotczynnikéw a, b, ¢, d.
ex+

8. (0-2) Rozwiaz nierdwnos¢ 3x >~/3x+12+/3 —6 i podaj najmniejsza liczbe catkowita ja
spetniajaca.

9. (0-2) Rozwiaz rownanie 125x° —25x* +10x—2=0.

10. Na rysunku przedstawione sa wykresy funkcji f; g, /1 i s okre$lone dla x € R™.

10.1. (0-1) Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Najwieksza wartos¢ dla argumentu x =3 przyjmuje funkcja:
A.f B.g C.h D.s

10.2. (0-1) Dokoncz zdanie. Wybierz wltasciwg odpowiedz? sposrod podanych
Dla argumentu x =6 najmniejsza warto$¢ ma funkcja:
A.f B.g C.h D.s

10.3. (0-1) Uzupetnij zdanie. W miejsce .......... wpisz odpowiedni przedzial liczbowy.

Nierowno$¢ h(x)=s(x) jest spetniona dla kazdego x nalezacego
do przedziatu .................... .



Zestaw Il 285

25.2 Zauwazy, ze sok w pucharze majacym ksztalt stozka tworzy stozek podobny
1 do pucharu w skali %, a stosunek objetosci bryt podobny jest rowny szescianowi skali 1
8 podobiefistwa.
16
Odp.: h=—.
P
1° Zapisze zalezno$¢ 8a+4h =64 iokresli dziedzing a e (0;8). 1
2° Zapisze pole powierzchni prostopadtoscianu uzaleznione od jednej zmiennej, czyli .
26. P(a)=2a +4a(16-2a), skad P(a)=—6a>+64a.
(4 pkt.) . . .
3° Skomentuje, ze P(a) jest funkcja kwadratowa okreslona dla a e (0; 8). Wykresem
funkcji P(a) jest fragment paraboli o ramionach zwrdconych ku dotowi, ktora ma 1
. - —64 16
najwicksza warto$¢ dla app = ——=—.
-12 3
4° Obliczy wysokos¢ h, gdy a = % 1
Zestaw Il
Nr zad.| Zdajacy: Pkt.
1. ™ 4. 1. .
Zauwazy, ze 3 =2" iobliczy warto$¢ wyrazenia. 1
D
2.
Uzasadni, ze V24 +54 =5.6. 1
A
3 1 1
’ Zauwazy, 7e log; /6 =log; 62 = 510g3 6. 1
A
4.
Zastosuje wzor a” —b> =(a-b)(a+b). 1
C
S. .. _ 2
Zauwazy, ze x~ —4x+4=(x-2)". 1
C
Odp X1 =—1, X =0, X3 =1, X4 =4.
6.
1° Zapisze rownanie w postaci x?—4x=0 lub x> -1=0 i rozwiaze jedno z nich. 1
(2 pkt.) . . .
2° Rozwiaze drugie rownanie. 1
Doprowadzi do nieréwnos$ci 1< -2, ktdra jest sprzeczna. 1
C




